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Körülbelül másfél évi idejük van 
még bíróságainknak az uj polgári 
perrendtartás tanulmányozására, an­
nak életbe léptetéséig. A nagy per­
jogi reformmal kapcsolatosan olyan 
kérdések vetődnek a felszínre, melyek 
nem csak a bírákat, hanem a laikus 
közönséget is érdekelhetik.

Egy uj perrendtartásnak az el­
sajátítása, szellemének tökéletes meg­
ismerése és a gyakorlati életre való , 
kihatásainak áttekintése nem kis fel­
adat s azért csak természetes, ha a 
bírói szaktekintélyek mar most is 
élénk eszmecserét folytatnak a telett, 
hogy minő módok és eszközök bo- 
csátassanak a bíróságok rendelkezé­
sére, hogy ők az uj perrendtartásba 
behatolhassanak és annak perjogi 
vonatkozásaival tökéletesen megis­
merkedjenek.

Az igazságügyi kormány azzal 
az életre való tervvel foglalkozik, 
hogy minden törvényszéknél soro­
zatos előadásokat log tartatni, me­
lyeken kiváló szakférfiak gyakor­
lati módszerrel megvilágítják az uj 
perrendtartásnak a régitől eltérő alap-

NYITRAMEGYEI SZEMLE1' URCÁJL
A sólyomvári irodalom története.

II. Shakspeare-estély a Hektor-kávéházban.
Irta: Csapkay Sándor.

Káldor Jenő vizsgálati fogságával meg­
szánt a Korbács s a Puska már a párbaj 
utáni napon kárörvendve jelentette, hog> x1 r- 
S( nytársa „Káldor Jenő másirányú elfoglalt­
sága miatt már a múlté“.

Az el fogat ás általános megdöbbenést 
keltett a városban s kiváltképen megdöbben­
tette Vakarcs urat, aki azóta, hogy egy lur- 
1 pi nyelvviadalban Káldorral szemben vesztes 
lelt, belátta a mester fölényét, meghajolt ér­
demei előtt s ha már gyengének bizonyult 
vele szemben és ellene nem dolgozhatott, az 
lux kori ellenfélből odaadó barát lett, aki később,
: nehéz pillanatokban ügyes segítőtársnak is 
bizonyult.

A társasélet teljesen új irányt vett a 
Korbács bukásával. A közfigyelem Hold Ix.'m 
b lé fordult, aki merész leleplezésével három 
vármegye leghirhedtebh fenegyerekét hozta 
szégyenbe. A férfiak büszke önérzettel nevez­
ték „városunk új, de hasznos tagjának , a

elveit, intézkedéseit s ezeknek a 
bonyolultabb jogi .esetekre való al­
kalmazását.

Ez azonban csak egyik eszköze 
az uj perjog elsajátításának és inkább 
csak kisegítő eszköze, mert a mi által 
az u j perrendtartás a hi ró alapos szel­
lemi tulajdonává válhatik, az mégis 
csak nem más, mint magának a bíró­
nak szorgalmas és mélyre ható tanu­
lása. Egy ilyen tanulásnak a munkáját 
az előadás elősegítheti, mélyítheti, a 
szerzett ismereteket bővebb keretbe 
beállíthatja, de semmikép sem pótol­
hatja. Jogszabályoknak a megértésé­
hez és alkalmazásához önálló szellemi 
munkásság, tanulmányozás szüksé­
ges, ez az alap, a mely nélkül az előadá­
sokból kellő hasznot húzni nem lehet.

A tanulmány ozás azonban időt 
igényel s éppen ennek a szükséges 
időnek a kiszakitása okoz gondot a 
bíróságoknak. A rendes napi teendők­
kel elfoglalt, hivatásának gondjaitól 
kifárasztott bíró, hogyan szentelhetné 
magát nehéz, mélyreható tanulmá­
nyozásnak, a melyhez pihent szellemi 
erő, a munkakedvnek olyan frisse- 
sége szükséges, a minővel a nap-nap 
után működő, hivatalos ügyekkel el­
halmozott bíró nem rendelkezhetik.

Erre a körülményre vezethető 
vissza az a javaslat, a mely a szak­
körökben tetszéssel találkozott, hogy 
minden törvényszéknél már előre ki 
kellene jelölni a felebbezési tanácsok 
elnökeit és tagjait s ezeket azután 
olyan mérvben kellene mentesíteni a 
munkától, hogy ők idejüknek egy 
jelentékeny részét a nekik kijelölt 
ügyszak tanulmányozására fordíthas­
sák. Ez az eljárás személy szaporítást 
tenne szükségessé, de ez már egy 
olyan pontja a bírósági státus reform­
jának. a melyre nézve éles ellentétek 
vannak a bírói kar tagjai között.

Vannak, a kik a bírósági sze­
mély szaporításban a különben sem 
nagyon kedvező előmenetelnek egyik 
újabb akadályát látják s azért azt 
mereven ellenzik. Ezek szerint a bíró­
ságoknál személy szaporítás nélkül is 
létesíthető egy olyan állapot, a mely­
ben nem csak a jelenlegi munka 
gyorsabban lenne elvégezhető, de 
még az uj polgári perrendtartással 
kapcsolatosan felmerülő munkatöbb­
let is könnyen rárakható volna a 
bíróságok vállaira. Nem kell ehez 
más, mint a vezető egyéneknek jó 
megválasztása. Vezető csak az legyen, 
a ki az igazságügyi igazgatáshoz is

nők barátságos tekinteteket töveitek feléje, 
sőt ismételten előfordult, hogy disznótorokon 
mindjárt a házigazda után a „nagy leleplező!“ 
köszöntötték fel.

A költő egyszerre népszerű emberré lett 
s a sólyomvári irányadó körök egymásután 
adták tudtára, hogy mennyire rossz néven 
veszik tőle, hogy eddig nem tette náluk 
tiszteletét. S a költő boldog volt, hogy a sors 
épen az ő körülrajongott költői ideálja, az 
„édes", az „egyetlen“ avoni hattyú révén tette 
őt a figyelem központjává. Hálás lelkűidében 
feltámadt a sajátos elégedettség, melyet akkor 
érez az ember, ha egy jótevőjének valami 
csekély kis szívességgel hálája parányi kis 
részét" leróhatja. S lehet-e egy költői lélek 
elég méltván hálás a nagy britt iránt ama 
sok szellemi gyönyörűségért, melyet költésze­
tének fejedelmi gazdagsága nyújt?

Shakspearc egyszerre divatba jött. A 
kaszinó Pallas-dexikon S-betüs kötele kézről 
kézre járt s egy közismert női kéz eme nagy­
jelentőségű sorokat jegyezte az életrajz végére: 
Ez nagyon szép!

Maúsloch Izor könyvkereskedéseben ál­
talános felfordulás uralkodott, mert rövid egy 
in[) alatt három előkelő személyiség érdeklő­

dött Shakspearc művei után. A szegény 
könyvésznek volt mit hallgatnia az anyósától, 
hiába bizonyítgatta a felesége, hogy a furcsa 
nevű angolt ezelőtt t> évvel kereste utoljára 
Gyulaházy ügyvéd úr, mikor mint áldozatkész 
udvarló egy műkedvelői előadáson jelenlegi 
feleségével Römer és Júlia híres erkélyjelene­
tét játszotta el. Nagy volt a lótás-futás, a 
kielégítetlen kíváncsiság idegessé tette az asz- 
szonynépet, de mindhiába: Shakspearc sehol 
sem volt található.

Vakarcs úrnak kezdettől fogva szálka 
volt a költő. Érezte, hogy nem tud vele rokon­
szenvezni. aggódni kezdett előrejutása miatt s 
elhatározta, hogy ok kai-móddal elveszi kedvét 
a nyilvános szerepléstől, mely legjobb barátja 
csúfTátételével kezdődött.

Ez időtájban lőtte Bodor Aladár, a só­
lyomvári társadalom egyik rokonszenves tagja 
vadászati szenvedélyének 30-ik esztendejében 
az első vaddisznót, miért is misem természe­
tesebb, minthogy a társaság másnap bankettre 
gyűlt Össze a kaszinóban. A társaság tagjai 
között Vakarcs úr kezdeményezésére megtör­
tént a titkos megállapodás, hogy Hold Iván 
is nieghivntik s köteles lesz az asztalnál, 
majd ha a pecsenyére kerül a sor, az iittne-
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«Tt v> a ki r|){)vn ezen talentumánál 
fogva minden tisztségre a legalkal­
masabb egyéneket tudja kiválasztani, 
vagyis a ki alaposan ért a helyes 
munkabeosztás művészetéhez.a mely­
ben a nagy munkabírás titka tejük.

üzen vélemény szerint a vezető 
egyének kinevezésénél a rangsor mel­
lékes, a fő a rátermettség.

Mások ellenben nem tartják hát­
rányosnak az előmenetel szempont­
jából a személy szaporítást és a rang­
sor szerinti előléptetésben sem látnak 
gátló okokat a bírói ügyvezetés sike­
rére nézve, mert az igazgatási jártas­
ságot nagyon könnyen elsajátíthatja 
maganak minden híréi,akiben megvan 
az ahoz megkívánt szorgalom és lelki­
ismeretesség.

Az előléptetés kérdésé még'sokáig 
fogja zaklatni a bírói kar nyugalmát 
és nézetünk szerint nem is oldható 
meg ez a kérdés máskép, vsak úgy, 
ha a felsőbb hatosag egy arany kü- 
zeputra ter a rangsor szerinti előlép­
tetés es a ratermettségi szempont ko­
zott. Az igazságosság követelménye 
az, hogy menjen előre a rangidősebb 
biro, a jelleg és javadalmazás foko­
zásával: másrészről nyilvánvaló hiva­
talos erde kék követelik, hogy na­
gyobb hatáskörbe, vezető állásba csak 
ol\ an bírót nevezzenek ki, a ki nem 
vsak érdemes ember, hanem szélesebb 
körit áttekintéssel biréi tisztviselő is, 
igazgatásra alkalmas talentum.

Ha ily kép nyugvó pontra jutna 
az előléptetés kérdése, hisszük, hogy 
a személyszaporítás szándéka a bírói 
karnál ellenszenvvel nem találkoz­
nék. A lakosság szaporodásával a 
perek is szaporodnak s már ez az egy 
körülmény is indokolni látszik a sze- 
mély szaporítást, a melynek éppen 
most lehetne nagy hasznát venni, mert 
a Polgári ügyszakra előre kijelölt bí­

rák munkájának egy részét az újon­
nan beállított bírák vennék át s az 
ek kép mentesített binísági közegek 
arra fordíthatnák idejük és erejüket, 
hog\ magukat az uj törvénykezésbe 
beleéljék.

Simán, zökkenés nélkül menne át 
ezzel az életbe az uj perrendtartás 
s igazságszolgáltatásunknak ez a ré­
sze megkiméltetnek az uj törvények 
alkalmazásánál gyakran észlelt inga­
dozásoktól.

P®h férfiú éltetése alkalmával egy pisztolyt 
eUiitni Az ötlet igen tetszett, mert közben 
különült, hogy Hold Iván ujságpapirossal 
tömte tele a rsövvt annak az ócska puskának 
melyei szobája falára díszül akasztottak 
Ma umszeghyvk. A hirt a családnak egyik 
Kadét fia terjesztette, akit különben azzal' i.s 
gyanúsítottak, hogy ő írta Hold Ivánhoz 
azokat a női szerelmes leveleket, melyekre a 
k'is, forró válaszokat zengett a Puska 
hasábjain.

A lakoma fényesen sikerült. Számos fel- 
köszöntő hangzott el s nem volt épkézláb 
társadalmi ember Sólyomvárott, akinek nem 
jut tt volna ki az ünneplésből. A pecsenyénél 
aztán felkelt Vakarcs úr s a következőket 
inondá:

„Országomat egy lóért!“ — szólt Ha­
jukban. mikor a pomerán herceg kilőtte alóla 
kedvem- Bueephalusát a Waterlooi csatatéren. 
Szívunk ölelő szeretedét a vaddisznóért 1 — 
uirsogjuk mi most, mikor szeretett barátunk 

vadászszerencséjét ünnepeljük. Hogy mit érzünk 
nn e vaddisznó láttára, arról, uraim, nem 
adhatunk számot magunknak, mert azt szavak­
kal kifejezni nem lehet. Azért csak azt mon­
dom, hogy — még minél több ilyen disznót!

Harc a szenvedélyek ellen. Na­
gyon súlyos okok kényszert'tették a belügy­
minisztert arra, hogy eljárjon azon fővárosi 
klubbok ellen, a melyek mint kártyajáték bar­
langok hírhedtté lettek. Kilenc ilyen klubnak 
az alapszabályait felfüggesztette a miniszter 
s a rendőrséget felhívta, hogy indítson az illető 
játékbarlangok ellen vizsgálatot s ha bebizo- 
n,\ ul róluk, hogy a, hazárdjátékot Üzletszerűen 
hd\ látták, sújtson le rájuk a törvény egész 
szigorával.

Nem kilenc, hanem számtalan sok ilyen 
klub van a fővárosban és a vidéken, mind- 
megannyi veszedelmes bűntanya, a hol köny- 
nyelmíí embereket vagyonuktól fosztanak meg 
pénzvágyó gonosz lelkű emberek.

Az állam a sok. veszélyben forgó ember 
érdekében, a kik tulajdonképen nem is érde­
melnének oltalmat és védelmet, mert maguk 
keresik u veszélyt, kénytelen hatalmi karral 
közbelépni és a prédára leselkedő ragadozókat 
kiszemelt áldozataiktól elriasztani. Kötelesség- 
szerüon és okosan cselekszik az állam, de nem 
liberálisan. A könnyelmű embert épp úgy visz- 
sza kell tartani a veszedelemtől, épp úgy kell 
őt óvni és gondozni, mint a gyenge vagy be­
teg elméjűt, a ki az élet feladatait, esélyeit és 
kötelességeit mérlegelni nem képes. Humánus, 
bölcs felfogás és eljárás ez, de nagyon messze 
van attól a liberális elvtől, a mely az egyéni 
szabadságnak korlátlan érvényesülését hirdeti.

-Mint a liberalizmusnak összes elméletei, 
úgy ez is csötörtököt mond, mihelyt arra ke­
rít! a sor, hogy a gyakorlati életben alkalmaz­
tassák.

Mi köze van az államnak a polgárok ma­
gán ügyeihez, a társas körök belső életéhez 
hiszen az állam csak a jogrendnek az őre, 
vsak az élet. vagyon és személybiztonság oltal-

mazója, de nem nevelője, nem gyámja és gond­
noka az embernek, a polgárnak, a ki maga js 
bír annyi erővel, belátással és Ítélettel hogv 
a dolgai felett rendelkezhessék. Az állam védi 
polgárait a gyilkosok, csalók, fosztogatók, uton- 
állok ellen, de a társasági kapcsokat, melyeket 
az ember maga létesít a saját tetszése szerint 
feltéve, hogy azok a közrendbe nem ütköznek 
sem nem ellenőrizheti, sem a befolyása alá nem 
vonhatja.

hrre a szépen hangzó elméletre az élet 
rácáfol, mert bebizonyítja, a példák hosszú 
sorozatával szemlélteti, hogy az embert nein 
csak azok pusztítják el, a kik a közrend ellen 
vétenek, nem csak a gyilkosok, rablók, csalók 
és fosztogatók, hanem a saját könnyelmű haj­
lamai is, ha nincs egy erős kéz, a mely ezeket 
a hajlamokat fékezni bírja.

így tehát maga az élet hívja fel az álla­
mot, hogy ott, a hol a jellembeli erők nem 
hathatnak, mert hiányoznak, lépjen közbe az 
ö rendőrközegeivel s ha már nem is képes a 
könnyelműséget, a pénzvágyat, a másoknak 
ártó rossz indulatot az emberekből kiirtani, 
legalább külső eszközökkel törekedjék a szett-' 
vedé Ivek pusztításainak korlátokat szabni.

Erkölcsi tényezővé lesz ezen közbelépés 
által az állam s ebben a minőségében közel 
jut az egyház erkölcsi missiójához, a mely bár 
más eszközökkel, de szintén a szenvedélyek 
támadásai ellen védi az embert. Nagyon tanul­
ságos dolog, hogy az életkényszerüség éppen 
a fegliberálisabb teóriával szemben követeli az 
államtól, hogy erkölcsi erővé váljék. Ennek 
az oka abban rejlik, hogy az élet igazi való­
ság, a liberális teória pedig való igaztalanság.

Újdonságok.

Dörgő éljenzés hangzott fel minden ol­
dalról, összecsengtek a poharak s Vakarcs úr 
nmr épen oda akart lépni a költőhöz, de ennek 
akkora hült helye volt. Egyik szomszédja si­
etett elárulni a szónoknak, hogy Hold’ Iván 
az első mondat után felugrott s rémült arccal 
szaladt kifelé. Valószínűleg rosszul lett a nagv 
hőségtől. KV

• •Mmdc>"kl megvolt győződve, aki a bosz- 
szuállo férfiút ismerte, hogy most a bosszú­
nak egy olyan erőteljes megnyilatkozása követ­
kezik, amilyenre aligha volt még példa a 
sólyomvári kaszinó történetében. Annál nagyobb 
hoLV mikor hire ment,
Bom, M ■ Tvan 0da" és dal,kö,tö Vakarcs 
1 ama felhívására a legközelebbi szerdán
Upekke1 díszített Shakspeare-estélyt rendez 

« ncktoi-kavvliaz nagytermében.

Sziporka.
Riviera és az álom.

lemehetek C,iVpJanÍ|tám’ híl három'négy hétre Äl fogok

Maradj inkább itthon édesem és álmo- 
a Riviéráról.dozzál

Hovihanos időjárás. A március vé 
gén beköszöntött nyárias napsugár által virág­
zásba borított természet szépségei és életörömei 
Köze havas es jeges zúzmarát hintett a várat­
lanul visszatért téli időjárás. Es ha csak 
zúzmarát szórt volna szét, de vastag hó és
jegrcteggel is vonta be a kebeléből életet 
araszto tőidet.
u A hö,^6,rf.lt' h° 11-én éjjel 4°-ra szállott 

jégtáblákat kepezve a vizek felületén. 
nlnyJt a ÍW.18 kiszámíthatatlan károkat 
Okozott. A ki virágzott gyümölcsfák : dió, ba­
rack. cseresznye, mandula és a fejlettebb szőlő- 

olta».ytak, a később termő fák 
es szőlőtőkék úgy meggyengültek, hogv ebben 

®zam.0t tevő termést már nem ad hat­
on \n lf\et ta,rtani- hogy termőerejök- 

ben több eyre kiterjedőleg is meglankadtak.
„r , . fzokatlanul erős fagy bevezetője volt
ót Y r/ií"7 ke,zdödö,tt 6s egyfolytában 24 órán 
«ln I, I hevharnak, a minőt a múlt télen 
fLi” n !l °u il ,mmőre tavasz hónapjában 

‘kozni bb Cmberek sem tudnak visszaérni é-

. .4 megdöbbentően zord időjárás jellemzé­
sere ideiktatunk egy-kettőt a lapunkhoz beér­
kezett tudósítások közül.
• . A «i/ysurdni/ban halálos szerencsétlenséget
m.’n. ,°!0tt ,a hóvihar. Vasárnap reggel, mivel 

j . n.om lehetett kocsin közlekedni, gróf Ká­
rolyi Lajosnak Csikc nevű majorjából Nagy- 
suranybit gyalogolt Kvasznovszky János ‘ (»2 
észt. ndos bores, hogy az uradalmi intézőnek 

. szó gatarsatnak a vasárnapra szükséges húst 
beszerezze. Nagy nehezen bevergődött a köz­
ségbe, bevásárlásait megtette és dacára isrne- 
,s!1 marasztalásának, nekivágott veszedelmes 

t,oi'U-.' ■ hóval már embermagnsságnyira
belujt országúton előrehaladni Kvasznovszkv 
nem tudott, mire a vasúti pályatestre tért "s 

-ou folytatta utját. Közben a hóvihar iszonyú 
erővel dúlt s az öreg ember a süvítő szél és 
no^uu ^saPkodó hó miatt se nem látott, se 
ntm hallott. Nem vette észre a szemközt jövő 

V mogyert vonatot sem, mely egyszerre csak 
előtte termett és elütötte. A vonat szcmély- 
1 sFm huta a sínek között baktató embert 
von • íl 8Zcfen!esetlenség megtörténte után 
Ilii! ,.u r° 11 Slnek mellett heverő testet. Meg- 
' uották a vonatot, az eszméletlen áldozatot
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1( kalauzkocsiba tették s behozták ;i nagysurá- 
nvi állomásra. Hrusovszky Károly állomásfőnök 
azonnal elhivatta dr. Deutsch József körorvost, 
aki azonban már csak a halált konstatálhatta. 
\ hűséges bérest nagy részvéttel temették el.

Trcncsémncgyéből pedig a következő­
ket írják :

A kellemes és meleg márciusi napok útin 
valóságos tél következett be.

Már április 9-én kezdett havazni, azóta 
pedig megszakítás nélkül esik a hó. Ma április 
16-án 1 méter magasságú hóréteg borítja a
szántóföldeket.

Az utak járhatlanok, a közlekedés teljesen 
szünetel, a posta is nagy nehezen közlekedik; 
ehhez járul a nagy fagy, április hó 11-én a 
hőmérő 4 Reaumur foknyi hideget mutatott.

A gazdák kétségbe vannak esve, mert 
ezen időjárás miatt a mezei munka eltolódik.

Kinevezés. A király Markovich Ince 
székesfővárosi főkapitányhelyettesi eim- és jel­
leggel felruházott rendőrtanácsost főkapitány- 
helyettessé nevezte ki. — A népszerű főkapi­
tányhelyettest — a ki nyitrai születésű - 
kinevezése alkalmával a rendőri tisztikar meleg 
ünneplésben részesítette.

A belügyminiszter Kubinyi István okle­
veles mérnököt, Kubinyi Endre nyitrai városi 
tanácsos tehetséges és törekvő fiát, f. n. kir. 
segédmérnökké nevezte ki.

Miniszteri biztos. A vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium a szakolcai kir. kath. 
főgimnázium ezidei érettségi vizsgálatainak 
vezetésével s az illetékes tankerületi főigaz­
gató helyettesítésével Ponyrácz Károly dr.-t, 
a kaposvári áll. főgimnázium igazgatóját bízta 
meg.

Az esztergomi föegyházmegyé- 
böl. Haliczky Béla pápai kamarás, újonnan 
kinevezett tardoskeddi plébános t. hó 8-án 
tette le a plebánosi esküt Rajver Lajos félsz, 
püspök és érseki helynök kezeibe. — Mahn 
József kistapolcsányi és Vassicsek József vere­
be lyi s. lelkészek kölcsönösen áthelyeztettek. 
Jurik Kabos ardánfalvai plébános nadlányi 
plébánossá neveztetett ki.

Eljegyzés. Vozáry János nagy tapol- 
csányi fűszer és csemege kereskedő eljegyezte 
néhai Dr. Lány József és neje szül. Kosztolny 
Emma leányát Izabellát, Liptószentmiklóson.

A szent Ágoston egyesület köz­
gyűlése. A szent Ágoston egyesület folyó 
hó 20.-án d.-e. 11 órakor tartja XXVII. rendes 
közgyűlését a nyitrai róm. kath. főgimnázium 
tanári termében. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg- 
n\ itó beszéd. 2. Igazgatói jelentés. J. A pénz­
táros és a számvizsgálóbizottság jelentése. 4. A 
választmány megalakítása. 5. A számvizsgáló- 
bizottság megválasztása, 6. Indítványok.

Iskolalátogatás. Pechány Adolf dr. 
miniszteri iskolalátogató I. hó 13-án Szakoleám 
érkezett s másnap megkezdte több napra ter­
jedő hivatalos látogatásait az elemi fiú- és 
leányiskolánál. Ugyanakkor érkezett Szakol- 
eára Adamovich Pál tanfelügyelő, a szemem 
kirendeltség vezetője is. Mindkét tantermi 
hivatalos látogatásait végezte.

A keresztény nöegylet közgyü- 
lése. A nyitrai és vidéki, szegenysegeljzo 
keresztény nőegylet f. hó 17-én tartotta rendes 
évi közgyűlését.

A közgyűlésen az egylet buzgó vezető­
sége igen figyelemre méltó és örvendetes ered­
ményről számolhatott be, a mennyiben az 
előterjesztett számadásokból kitűnt, hogj az 
egyesület anyagi egyensúlya, mely a kedve­
zi len viszonyok folytán éveken át meg \ olt 
bolygatva, helyreállott. A Gyermekvédő Liga 
:i Nyitramegye egész területén rendezett g.'oi- 
inrknap bevételének V:ra(l részét 3(1)9 koionat 
ni elhaladó összeget az egyesületnek engedet 
;i Ezenkívül a közönség is olyan lelkes ál­
dozatkészséggel karolta fel az egyesületet, 
hogy az évi bevételeket tetemesen lehetett 
ti vélni. Különösen az egylet teadélutánjai es 
műkedvelő előadásai eredményeztek minden 
várakozást felülmúló anyagi sikert.

Az egylet által fentartott püspöki mén- 
házban 11 árva fiú, U> árva leány es 8 el 
aggott nő részesült teljes ellátásban. Lzentolul 
nyáron 20 25, télen 40 50 szegény kapott 
naponkint ebédet és mintegy 2o szegen,' m- 
z.esiilt állandó havi segélyben.

Az egyesület védnöke gróf Batthyány 
Vilmos dr. megyés püspök úr, elnöke < sdtaytiy

György né szül. Boróczy Mária úrnő, társelnök 
dr. (fyiirky Ueyzáné szül. Majthényi Adrien 
urnö, örökös t. elnök lonibor Kornél né szül. 
Miklóssy Laura úrnő, t. elnök özv. Her tértit 
Antal né úrnő, örökös tőtitkár t - illayti t/ György, 
pénztáros özv. Kopcsányi Xándorné úrnő, el­
lenőr dr. (fyiirky Geyza, ügyész dr. Klobusiczky 
Károly, titkár dr. Ötvös Aladár, számvizsgáló 
és felügyelő-bizottsági tagok : Kuteaszer István 
és ('raus Vince.

Dohnányi Ernő Hangversenye.
Dolmányi Ernő zongoraművésztől távirat ér­
kezett a nyitrai hangverseny rendezőségéhez, 
hogy a hangversenyt, a mely április 19-éré 
volt meghirdetve, csak április 26-án tarthatja 
meg, mert április 19-én kerül bemutató elő­
adásra Berlinben a művész új operája, a 
melyet az első előadáson, szerződése szerint, 
személyesen kell dirigálnia. A nagy művész­
nek ezt az elfoglaltságát a rendezőség ter­
mészetesen csak hazafias büszkeséggel vehette 
tudomásul s a művésszel való. távirati meg­
egyezés alapján, most közhírré teszi, hogy 
a hangverseny április 26-án (szombaton) este 8 
órakor fog megtartatni Nyitnia, a vármegyeház 
dísztermében. Hangverseny után hideg buffet 
és tliea fog a közönségnek rendelkezésére 
állani a vármegyeház földszinti éttermeiben, 
cigányzene mellett. A hangversenyre váltott 
jegyek az éttermekbe való belépésre is jogo­
sítanak. A hangverseny helyárai: 1.hely 12 kor. 
II. hely 8 kor., III. hely és erkélyszék 4 kor., 
állóhely 2 kor. A rendezőség, a nagy érdek­
lődésre való tekintettel, mely Dohnányi Ernő 
hangversenye iránt nemcsak Nyitravármegyé­
ben, de a szomszédos vármegyékben is mutat­
kozik, arra kéri a közönséget, hogy jegyeiről 
lehetőleg még a hét folyamán gondoskodjék 
Huszár István könyvkereskedésében | Nyitra. 
Bottyán-utca 2. |, a mely távirati vagy levél­
beli rendelkezéseket is elfogad. A hangverseny 
műsorát a rendezőség falragaszok útján fogja 
közzétenni.

A bolgár király sürgönyei. Fer­
dinand bolgár királyt, a ki minden évben el­
látogat Garamszentbenedekre, a hol egyik őse 
Koliáry István alussza örök álmát, a garam- 
szentbenedeki plébános I »rinápoly elfoglalása­
kor Szerencsekiváltatokkal üdvözölte. Az üd­
vözletre Ferdinand király a következő távirattal 
válaszolt: „Dr. fíaiczl Kálmán plébános Gr.- 
szentbenedek. Drinápolyiról a régi császár- 
városból küldöm meleg köszönetomet szeretetre­
méltó latin nyelvű üdvözletéért, mely nagyon 
megörvendeztetett. Adjunk hálát Istennek, 
hogy fegyvereinket áldásban részesítette. Győ­
zedelmes bevonulásomkor gondolataim a Ga- 
rammenti kedves templomban időznek, hol az 
nyugszik, a ki küzdelmeimben oltalmazott".
F. hó 6-án pedig a plébános ismét a következő 
táviratot kapta: „Rodostón tartózkodva kül­
döm szívélyes üdvözletemet. Murányi“.

Megszüntetett tanfelügyelői ki- 
rendeltség. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a szemezői kir. tantelügyelőségi ki- 
rendeltséget megszüntette s a kirendeltség ve­
zetőjét Adamovich Bál tanfelügyelőt és Tru- 
-sins'kti Istvánt a szemezel kir. tanfelügyelői 
hivatalba szolgálattételre rendelt állami elemi 
iskolai tanítót Nyitra vármegye kir. tanfelü­
gyelőségéhez helyezte át.

Villamosvilágitás Nyitrán. A buda­
pesti „Részvénytársaság Villamos és Közleke­
dési Vállalatok számára“ cég és a „Központi 
Gáz-és Villamossági R szvénytársaság" ugyan­
csak budapesti cég és Nyitmváros között meg­
állapodás jött létre riibmios áramnak a város 
határain belül világítási, erőátviteli és egyeb 
célokra való szolgáltatása iránt. A mcgallapodas 
értelmében Nyitra város a vállalkozónak 49 
(negyven) évi időtartamra jogot ad vezetékek 
létesítésére és 1949 oki. 20-ig kizárólagossági 
joo-nt biztosít a villamos energia szolgaltatasara 
névvé \x erőátviteli áram ára kilowattóránkul! 
kisiparosok részére 29. más foglalkozásnak re- 
részére 40 fillér; a vikígtídn áram egységára 
magánosok részére ISO. középü etek része re oO 
és a közvilágítás céljaira 40 fillér. A mega la- 
podás feltételeit tartalmazó előzetes szerződést 
a képviselőtestület a f. hó 21-én tartandó köz­
gyűlésen fogja tárgyalni.

Színház. Hídvégi Ernő „stnggione szín-
társulata" ..... len fejezte be nyitrai működését
\ művészi alapokon nyugvó társulat 4 heti 
működésével az elismerésre es a bizalomra 
ugyancsak rászolgált.
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Halálozás. Özv. Fülöpp Alujosné sz. 
Nyitray Anna hosszabb szenvedés és a hal­
doklók szentségeinek ájtatos fölvétele után 
folyó hó 13.-án 65. életévében Nagytapolcsány- 
ban elhunyt. A boldogult úrnő, a kit kiterjedt 
rokonság gyászol, nagymérvű jótékonyság által 
sok hálás szívbe irta be nemesszivüségének 
emlékét.

Muráéit; János kereskedő 59 éves korá­
ban Pőstyénben elhunyt.

Nyugodjanak békében I
Adakozás a középiskolai inter- 

nátusra. A nyitrai róm. kath. főgimnázium­
mal kapcsolatban létesítendő középiskolái 
internátusra újabban adakoztak: Arpád-göz- 
malom Back Ernő r.-t. Nyitra 25 kor., Dr. 
Chrenóczy Nagy Béla Galgóc 50 kor., Ammer 
József gyűjtése Nyitra 10 kor.. Rabok Mihály 
gyűjtése Mocsonok 10 kor. Markovich Alajos 
főszolgabíró gyűjtése Nagytapolcsány 20 kor., 
Hamar Gyula kir. táblabíró gyűjtése Szakolca 
15 kor, dr. Adda Viktor orvos Nagytapolcsány 
50 kor., dr. Riszner Károly ügyvéd Nyitra 
KI) kor., 1 (osztály Ferenc Jókut 2 kor.. Holler 
Antal Vili. oszt tan. 3 kor. Boczkó Béla Vili. 
oszt. tan. 3 kor., Tóth László Vili. oszt. tan.
3 kor., Jeszenszky Alajos prelátus-kanonok 
Nyitra KI) kor.. Béhr Árpád III. oszt. tan. 
gyűjtése 27 kor., 29 fill., Kondor István apát­
kanonok 100 kor., Aiders Alajos III. oszt. 
tan. gyűjtése 13 kor. 70 fill., Somogyi István 
111. oszt. tan. gyűjtése 12 kor., Scherk Kálmán 
BT. oszt. tan. gyűjtése 14 kor.. Kúsznia József 
III. oszt. tan. gyűjtése 1 kor., .bihari Sándor 
Hl. oszt. tan. gyűjtése 31 kor., Hevessy Béla 
III. oszt. tan. gyűjtése 2 kor., 70 fill.. Kunkel 
Ferenc III. oszt. tan. gyűjtése 9 kor., Herald 
János III. oszt. tan. gyűjtése 4 kor., Singer 
Jenő III. oszt. tan. gyűjtése 5 kor., Tersz- 
tyánszky László III. oszt. tan. gyűjtése 13 k., 
40 fill., Chatermik Nándor III. oszt. tan. gyűj­
tése 2 kor., M('reader Elemér 111. oszt. tan. 

yűjtése 7 kor. 49 fill., N. N. 11 kor. 60 fill., 
édeky Géza rendőrkapitány Nyitra 5 kor., 

dr. l’uchovszky Bálint kanonok Nyitra 100 
kor. A múlt számban kimutatva 36,778 kor. 
66 fillér. Összesen: 37,528 kor. 66 fillér. A 
nemes adakozóknak ez utón fejezi köszönetét 
a Szent-Ágoston-Egyesület elnöksége.

Szmrecsányi György beszá­
molója. A nyitrazsámbokréthi kerület orsz. 
képviselője Szmrecsányi György f. hó 12-én 
kerületébe utazott, hogy választói előtt beszá­
moljon eddigi képviselői tevékenységéről s 
előttük a politikai helyzetet saját közvetlen 
benyomásai alapján feltárja. A népszerű kép­
viselő f. hó 13-án a kerület székhelyén beszélt, 
azután a kerület többi községeit látogatta meg. 
Szmrecsányit, a kit Partos .János orsz. kép­
viselő kisér beszámoló kőrútján, a választó­
polgárság mindenütt tüntető lelkesedéssel fo­
gadta.

A beszámoló kőrútról a következő értesí­
tést vettük:

A nép lelkesedését nem lohasztotta le, 
képviselőjéhez való ragaszkodását nem csök­
kenthétté a közigazgatási hatóság önkényes és 
teljesen indokolatlan eljárása.

Bár a népgyűlést minden községben be­
jelentették, a zsámbokréti járás főbírája Szpál 
József mégis mindenütt megtiltotta a gyűlést, 
még pedig azzal az indokolással, hogy a po­
litikai helyzet és a nép izgatottsága nem en­
gedi meg. hogy a lakosságot gyűlésekkel még 
jobban felizgassák. Több választó kérdőre vonta 
a főbírót, hogy miért gátolja a kerület politikai 
meggyőződésének megnyilatkozását, mire a 
főbíró azt felelte, hogy ő ezt egyenesen ('raus 
István főispán utasítására teszi.

A zsámbokréti kerületben az izgatottság­
nak, a rendzavarásra való hajlandóságnak 
cgvet len egy tünete sem mutatkozott. Nem áll 
még tehát ü főbíró tilalmának a megokolása 
és sülyedt hatósági színvonalra enged követ­
keztetni az az eljárás, amely hamis ürügyek 
alá rejti intézkedéseinek igazi célzatát, amely 
a jeleli esetben nem volt más, mint a politikai 
véleménynyilvánítás legelemibb szabadságának 
elnyomása. A jelenlegi kormány által alkotott 
politikai keretbe ez stílszerűen beleillik ugyan, 
de a politikai erkölcs szempontjából csak olyan 
sajnálatos, mint a kormánynak mindazon té- 
nyei, amelyek ehez a kerethez tartoznak.

Ha észlelhető volt a kerületben izgatott­
ság. az épen a hatósági intézkedések folytán 
keletkezett, mert a főszolgabíró nem elégedett 
meg azzal, hogy a gyűléseket betiltotta, hanem

1
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hat csendőrrel állandóan nyomában volt a 
képviselőnek, aki magánlakásokban és udvaro­
kon volt kénytelen beszámolóját elmondani. 
A télutó a magánlakásokba is beakart hatolni, 
de bezárták előtte a kaput. Kinorányban a nép 
olyan fenyegető magatartást tanúsított a főbí­
rót al és a csendőrökkel szemben, hogy csak 
a képviselő közbelépésének köszönhető, hogy 
baj nem történt. W'ohland Ignác kinorányi esp.- 
plebánost a főbíró fül korona pénzbírsággal 
sújtotta azért, mert Szmreesányi a plébánia 
udvarán intézett beszédeit az ott összegyűlt 
választókhoz. Szpal főbíró különben az ellen­
zők . választókat a legártatlanabb kortesnóták 
elének lése miatt fogházbüntetéssel és 60—KI 
k roiips pénzbírsággal sújtja.

Így csinálnak Nyitramegyében rendet és 
íg> teszik népszerűvé a közigazgatást, tiszteltté 
a hatósági tekintélyt. A népet önkényes, jog­
talan intézkedésekkel felizgatják, azután be­
zárok es bírságolják. A szerb komitácsik grasz- 
szftlása ennél valamivel jobb és kívánatosabb, 
Iliért azok legalább nem izgatnak, csak garáz­
dálkodnak.

A közfelháborodást keltő basáskodást még 
a józanabb munkapárti körök is elitélik. A 
pártnak egyik orgánuma az ...1: l'jság" a kö­
vetkezőket írja :

-Igazán nem értjük, micsoda veszede­
lem érte volna az országot, a megyét vagy 
a kerületet, ha Szmreesányi Györgyöt a 
szolgaiam nem zaklatja beszámolója elmon­
dásánál. Elvégre képviselői beszámolót adni 
képviselői kötelesség és azt meghallgatni 
honpolgári jog. S ha ettől a beszámolótól a 
közönség fel izgul, hát ezt cl kell tűrni mind­
addig. amig be nem hozták az általános és 
kötelező halvérüsóget. Minden esetben a he- 1 
tiltás megokolása oly naiv, oly átlátszóan 
iinigj s tv eljárás annyira beleütközik a 
szabadságról való legminimálisabb foga­
lomba. hogy igazán kérdés: szolgálja-e a 
'-'"h'ibirn ár 'I kormányt, vagy haragszik-e rá?“

Az .1: l'jsáy közleményét csak azzal 
egészítjük ki. hogy nem csak a főbíróhoz, a ki 
elvégre is csak a kapott utasítás szerint járt 
cl. hanem cs tőkép a jogtalan utasítást adó 
főispánhoz is kell intézni a felvetett kérdést: 
Szolgálja-e u főispán ár a kormányt, ragg ha­
ragszik-« rá '

Mi ugyan tisztában vagyunk a felelettel, 
a tőispán persze hogy szolgálni akarja a kor­
mányt. de szomorú, hogy egy vármegyének a 
leje ilyen szolgálatra vállalkozik. *—hl—

Adomány. A fájdalmas Szűz Anya 
szobrára és oltárára újabban beérkezett ado- 

V \. a szenvedő lelkekért 10 kor 
Anna '1 k., (msparovics 
1* crenrne k.. Egy beteg 

b1 k.. Összesen 28 kor 
bhS'L'l K most 28 k 
21 fillér.

Képkiállítás Nyitrán. Czirjék József 
, ' uve8Z értékes képki állítását mutatja be 
\vm.ui. a mely valóban egyike a legérdeke- 

n1"' l,iaT;k,]ak- Hangulatos tájképeinél 
' '•'ga.lobbak a zsanér képei. Különösen 
. x két jopajtás, A Vén model, Virágok 

i. Hóolvadás. Tanulmányok s 
m"L' s,,k '-'.veb témájú vászon, mind meg 

szeniet-lelket gyönyörködtető. Hisszük 
"x 1 , kn“ll,ás meleg érdeklődésre talál’

I - " Pti díj ,() fillér és tiszta jövedelme a vá- 
' ' .---••nyéknek jut. A kiállítás a Schiller- 
> I.in kerti helyiségében látható.

Hivatalvizsgálat. Dr. Xgékheggi 
at a nyitrai kir. törvényszék elnöke e hó 

8 X agujhelyen, a kir. járásbíróságnál 
Ivizsgalatot tartott.

A polgármesteri állás betöltése.
' •:",rh Heyza Nyitravármegye alispánja 

a .ti'-édesben levő polgármesteri állásnak
l'/'!as utján való betöltését f. hó ‘M-re•űzte ki. •

Esküdtbiróság Nyitrán. Rendes
* rf riednohovszky Imre háztulaj Ionos

I "s'Ven, Dudat-Janos Hói,a sóliiv. ellenőr V ,,r„ 
ujhciv singer József földbirtokos X'ágl'arkasd 
snas-c| József mérnök Tornóc, Sulzberger Kde 
b'ldbirtokos Nagybossánv. Millek Niván kó 
meny seprő X águjhely. Miskovies Péter földm 
Xagsellye, Mikié Mihály föld!,. X'ágfarka-,1
II rosso Józsei földbirtokos Nvitraevvrszc,,' 
r ricdrnaiiii Illés izr. hitközs. jegyző XVigujhelv 
Gábriel -uszláv erdőgondnok XX’ittenc ' (ili'i- 
mesv László jószágigazgató Moesonok, ’ Ron-

Hlavicska

Hiányuk : 
Czeizel 
Vertág 1 
anyának 
mutatás 
726 kor.

Irén 4 k., 
— a Szűz- 
Utolsó ki- 
Xégösszcg

chetti Győző kéményseprő Gál góc, H
József földmíves Érsekújvár, Deák Perem 
földbirtokos X'ágfarkasd, Fuchs Adolf földb. 
Nagyregény, Boros Illés urad. int. Vágszakály, 
Domanizsa Ferenc földiníves Érsekújvár. 
Jeszenszky (iéza földbirtokos Patváróé, Kakas 
András földbirtokos X’ágkirályfa, Csernyák 
József kőm. vállalkozó S'yitra, Rudi Károly 
ny. körjegyző Privigye, Schulz Ede bérlő 
Pőstyén, Braun Ede ny. tanító Galgóc, Ro­
senthal Fülöp bérlő lvovare, Sándor Jenő 
földbirtokos Alsóvásánl. Borsiczky Rezső magú. 
Nyitni, Heller Vilmos bérlő Yágveese, Fuchs 
Miksa nagybérlő Beregszegh, Ghiczy Pál 
földbirtokos Lapásgyamiat. — Helyettes esküdtek : 
Markovié« Dénes földb., Salvender Sándor 
rőföskeresk., Stefánek Ferenc , korcsmaros, 
Krausz X'ihnos kereskedő, Sarlay Adám fuszer- 
keresk., Szalvendy Artúr vaskeresk., Hauser 
r ere ne vendéglős, Guderna Béla háztulajd. 
Jakubovics Sándor ny. ig. tanító, Juhari 
Károly háztulajd. valamennyien Nyitráról.

Csőd megszüntetés. A nyitrai tör­
vényszék Véber Mihály nyitrabányai kereskedő 
ellen a csődöt megszüntette.

Szövetkezeti jubileum. A kosár­
éi'111 fogyasztási szövetkezet múlt vasárnap 
tartotta tizedik közgyűlését. Az elmúlt tíz év 
alatt egy millió készpénz forgalmat ért el. Az 
alaptőke kitesz 17,000 koronát, a tartalékalap 
pedig 1-.000 koronát. X közgyűlés a jubileum 
emlekere 1000 koronát megszavazott egv új 
orgona költségeire. Ezenkívül 3000 koronát 
ajándékozott már két új iskola felépítésére és 
azokat a törvény előírása szerint teljesen be­
rendezte. A szövetkezetnek van két saját háza, 
melyek egyikében a boronási fióküzlet műkö­
dik két üzletvezetővel. A tagok állandóan 8 
\ ági 10 százalék osztalékot élveztek s azért 
a szövetkezetét megszerették és lelkesen fel- 
karoJtak. Ebből látható, hogy egy jól vezetett 
szö\etkezet valóban áldás a községre nézve.

, Siabósitrájk Nyitrán. A nyitrai 
szabosegedek es önálló szabóiparosok, akik a 
nagyobb szabóműhelyek és mhaboltok részére 
szoktak dolgozni 25-30%-os bérköveteléssel 

-Pú6,-, , s minthogy a mesterek nem telje- 
sitet ek követeléseiket, folyó hó 14.-én besziin- 
tettek a munkát. A mestereket a sztrájk nem 
trtt váratlanul s ők nem is igen siettetik a 
megegyezést, mert a hideg időjárás miatt a 
műhelyekben a inaskor olyan sürgős tavaszi 
munka, most könnyen halasztást szenvedhet. 
Mindazonáltal már voltak tárgyalások a munka- 
ac ok es a segedek között, de eddig még nem 
sikerült megegyezést létesíteni. Körülbelül 120 
szabó hagyta abba a munkát.
MiJVaVdOSkt'ddÍ takarékpénztár
T%i L ,i,r “yi,ri" törvényszék elrendelte a I ardoskeddi reszveytársaság ellen a csődöt 
A takarékpénztárról az utóbbi időben sokszor 
\ oh szó. Vezengaz-atója Halász Fülöp meg­
szökött s az ő manipulációi tették tönkre az 
intézetet.
T , ^ wa®“ti vonal Nyitramegyében.
lornoc es Nyitraudvarnok között új vasúti 
vonal van létesülő léiben. A vonal iránya és 
vágányhelye már ki van jelölve s legközelebb 
hozzáfognak az epncsi munkálatokhoz. Az új 

.Nyi,rmnegyének délnvugati részéttőséggel bírni. RUZdil8égi érdekekbö1 W jelen-

Iskolai építkezés. Szakolca város
tartotteiŐfl., Pt? ;‘Z .elmult napokban ülést 

• a tm \ özeit kettős iskolaépítés ügyében A kepv.seh,testület az új óvóintézet l.Hvéíií a
riáetet fe'ÜÍ lekvö hefásított lé­
mévé •• v m<,g- Fz . ugyanaz a terület,
Tanútok Il ié: I ""“A "kr" a létesítendő 
lamtok fla/.i céljaira felajánlott. Az úi felsői,!,

. nv iskola azon a szántóföldön fog épülni 
■t" ' vágói,i,l relé vezető két úttósa SXr Wur1 *

........... .. VkeS

äs »fTrJSteiat
-ze«e,„iie»r;^S;;icS

1 a dolgok állandó szemlélőjére háramolhatiL- 
valamint arra a körülményre is, hogy 
mészetben való lakásból a fokonkint előlépő 
tanerőknek anyagi káruk is lehet. Ezzel szem 
ben azonban tény az is, hogy Szakosán 
családos ember nehezen kap lakást s hogv- 
az utolsó években a lakásbérek jelentékenyen 
felszöktek. Az épülettervek fölött a közoktatás 
ugvi minisztérium fog dönteni. Gvadánvi ház ," 
helyen a már előbb ismertetett terv szerint 
az elemi fiúiskola fog épülni.

Színészet Érsekújváré«. Hídvégi, „
Ernő színtársulata Nyitráról Érsekújvárra köl­
tözött, a hol f. hó 18-án kezdte meg előadásait.

Honvédhuszárság Nyitrán. Város­
szerte elterjedt azon hir, hogy honvédhuszár- 
t-ílo iJ0-n. ^Vhrára. A méntelepet állítólag a 
közel jövőben Könyökre helyezik át, a volt 
l zsovits-féle uradalom gazdasági épületeibe 
melyeket e célra az állam át fog alakitatni ’ 
es a laktanyát a honvédhuszárság foglalja el

Szikkasztás. Riedl Béla vágsellyei 
postakiadó egy 6700 koronás pénzeslevelet el­
sikkasztott és megszökött. A sikkasztó! a rend­
őrség nyomozza.

Rejtélyes bűntény. Darázs község­
ben múlt heten egy csecsemőhullát kapartak 
ki a kutyák egy trágyadombból. A hatóság 
megindította a vizsgálatot. A gyermekgyilkos 
anya után nyomoz a csendőrség.
,,, köburkoló kalandja. Bilszkv
lamas nyitrai kőburkolónak e hó 14-én nem 
mindennapi kalandban volt része. A Rákóczi-út 
24 számú ház előtt egy hatalmas kutya a 
hatara ugrott és fejteni kezdte a kabátját 
Bilszky nem vesztette el lélekjelenlétét, elkapta 
a hibát a merges kutyának és szabadulni 
igyekezett tőle. A kutya azonban jó mélyre 
eresztette ogait a kabátba s így a kőburkoló 
minden erőlködése dacára sem bírt szabadulni 
a veszélyes támadótól. Végre a járókelők ki­
mentettek szorult helyzetéből. Ijedtségen kívül
al‘vé*b bajíí »cm történt. Bilszky a kutya gaz­
dáját feljelentette. s
:,B?*Öré8- {; hó 13-án éjjel betörők 
S,k ,^yurlcza Rczsone Gyár-utca 21. szám 
atatti lakásán. Az ablakot kitörték és azon 
keresztül behatolva a szobába ellopták az 
ugyanott lakó Árpás István és Kurmiczky 
Janos vasúti munkások zsebóráit láncostul és 
néhány korona készpénzüket. A betörők zaj 
tatanul dolgoztak, mert a szobában alvó 
G.v unczane csak reggel vette észre a lopást.
A betörőket nyomozza a rendőrség.

... Öngyilkossági kísérlet. Az egyik 
% 'V'ai éjjeli mulatóban szombaton éjjel egv 
Hlaho Erzsébet nevű leány öngyilkossági
ívnh'li?1, el- Szerelmi bánatában

.it íhmat-oldatot ivott, de a gyors orvosi se­
gély ellensúlyozta a méreg hatását.
«AiA* acetyléngá* előállításáról 
szoló szabályrendelet kiegészítése.
iST1. kereskedelmi és iparkamara az 
érdekelteknek tudomására hozza, hogv a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter a acetvlén- 
gaz előállításáról és felhasználásáról szóló 
szabályrendeletet következő rendelkezéssel egé­
szítene ki lek intet nélkül súlyára hordozható 
minden olyan acétyléngázfejlesztő készülék, 
ameiynel a fejlesztő, gázharang és a készülék 
I 1 11 hmtozekai olyan módon vannak egymás 
Hoz vagy egy közös tartóhoz szerelve, hogv 
azok egységes szerves egészet képeznek és á 
melynek karbidtöltése 4 kg.-ot meg/nem halad 
J-.zen acetylengázfejlesztő készülékek meg­
vizsgálásáért 60 kor. díj, a jelzett készülékek 
azonosság! vizsgálata után pedig 150 kor. díj

aHawz aJánl®« levelek fel-
fr 1 n"®1, VIaJ"s Hévéi kitűnő újítást lép­
tet eleibe a postaigazgatóság. Ezután ugyanis 
a postahivatalon hivatalos órán túl is fel lehet 
map adni ajánlott leveleket még pedig egy­
szerűen úgy, hogy a levelet bedobják az ut­
cai levélgyűjtő szekrények bármelyikébe. Hogy 
az ilyen ajánlott leveleket a közönséges levél- 
any ágtól könnyebben megkülönböztethessék.
• rj íljíim , cve részére különleges kezelé- 
snknok lehető biztosítása céljából - vörös
t:Z !/d „eS, V,1: il,etve 35 filléres frankójogv- 
heny ómat tál ellátott borítékokat hoz forgalmúba.

A| , H'U'mely postahivatalnál, valamint az 
rtckeikkárustlóknál beszerczliető borítékok
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.ív ajánlott levél helyi vagy távolsági ren­
deltetéséhez képest 17, illetve 36 fillérben ál- 
laDÍtatik meg, mely összeg a boríték árán 
kiviil az egyszerű (20 grammig) bérmentesí­
ti valamint az ajánlási dijat fedezi. Ha az 
ajánlott levél a helyi forgalomban súlyánál 
fogva 16 fillérnél, illetve a távolsági forgalom­
ban akár súlyánál, akár rendeltetésénél fogva 
<r, fillérnél nagyobb díjtétel alá esnék, az 
esedékes díjkülönbözetet frankójegyek fel- 
rigasztása utján kell leróni. A borítékok cím­
oldalának felső része azon célból van a feladó 
„evének, állásának (foglalkozásának) és lak­
címének feljegyzésére fenntartva, hogy ezen 
adatok alapján a netán utólag kért feladási 
tv-uivány kiadható legyen. Azon feladó tehát, 
ki a U’vélgyűjtőszekrény útján feladott levelé­
ről ,tólag feladási igazolványt szándékozik 
beszerezni, az idevonatkozó jogosultságának 
igazolására szolgáló ezen adatokat a boríték 
e eélra rendelt részébe már azért is pontosan 
jegyezze be, mert ezek hiánya esetén feladási 
igazolvány nem adható ki.

Optikai cikkek. A megbízhatóságáról 
és kiválóságából megyeszcrte általában isme­
retes nyitrai Felsenburg Fülöp cég a közönség 
kémeimére , látszerészeti cikkeket szakszerűen 
bevezetett. Állandóan raktáron tartja a világ­
hírű Rathenovi szemüvegeket, orrcsiptetőket 
(zwicker) a legdivatosabb arany, double és 
valódi nikkel foglalatban, valamint lorgnet- 
teket és minden optikai cikket. A cég szem­
üvegeket orvosi rendelésre a legpontosabban 
szállít, minden e szakmába vágó javítást 
gyorsan, jól és mérsékelt árban végez. Fontos 
annak hangsúlyozása, hogy az ajánlott optikai 
árucikkek kizárólag elsőrendű minőségűek, 
melyeket nem lehet összetéveszteni silány 
utánzatokkal.

A cég egyúttal megragadja az alkalmat, 
hogy a közönséget a közelgő bérmálási ün­
nepek előtt nagyszabású ékszer- és- óra­
raktárára figyelmeztesse. Szép és nagy választék 
áll a közönség rendelkezésére gyönyörű gyé­
mánt és arany ékszerekből, órákból stb., 
melyek a legalkalmasabb es legkedvesebb 
bérmálási ajándékok és minden árban kaphatók. 
A választék megtekintése minden vételkényszer 
ni lkül teljesen szabad. Az 1864-ben alapított 
jó hírű cég ezúttal is kéri a közönség hagyo­
mányos, meleg pártfogását.

Közgazdaság.
Jó lucerna termés. A mesterséges 

takarmánynövények termesztése hova-tovább 
nver jelentőségben, mert az állattartás ina 
m ír mezőgazdaságunk egyik legjövedelmezőbb 
á t Különösen a lucerna és lóhere teleknek 
v:* 11 nagyon fontos szerepe, amennyiben ezek 
n racsak nagy tömeget, de egyszersmind igen 
k ünő takarmányt is szolgáltatnak. Fzeket 
kellene tehát nagyobb területen, de jobban 
előkészített, jobban trágyázott talajon termesz­
ti ii, a magyar gazda azonban ezen növény e 
1 illesztése körül sem fejt ki mindig kellő 
g időt, távolról sem olyant mint a nemet 
g 'dák. Lucernának, lólierésnek szánt talajút 
í in műveli elég mélyen, nem alkalmaz cle­
ft idő istállótrágyát, különösen pedig nem 
1; -znál foszforsav tartalmú műtrágyákat, holott 
i növények foszforsav fogyasztása rendkívül 
i gv, s így természetes, hogy az alkalmazó 
- Iperfoszfátot nagy terméstöbblettel hálálják

melyek az ország különböző helyein lóhere és 
lucerna műtrágyázással végeztettek.

Piaci ártáblázat az 1913. évi április 
M0™1 , ®,n tartott hetivásárról. Gabona árak 

UH) kilogramonkintj: Búza 19 kor. 40 fill 
Rozs 18 kor. - fill. Árpa 16 kor. 20 fill. Zab 
20 kor. Tengeri 14 kor. Tojás (100 drb. 110 kor 
Burgonya 1100 kilogramonkint |: Sárga 7 kor 
Rózsa 6 kor. Vaj [100 kilogramonkint | I. 320 
kor. II. 280 kor. — Vágott bus 11 kg. | Marha­
hús I. 1 kor. 04 fill. II. 1 kor. 56 fill. 
Borjúhús I. 1 kor. 92 fill. II. 1 kor. St fill. 
Sertéshús I. 1 kor. 84 fill. II. 1 kor. 76 fill. 
Birkahús I. 1 kor. 44 fill. II. 1 kor. 36 fill. 
Élősúlyban 100 kilogramonkint: Marha I. 95 k. 
II. 85 kor. Borjú I. 110 kor. II. 100 kor. Ser­
tés I. 120 kor. II. 110 kor. Takarmányárak 
11 mm.): őszi szalma 3.—kor. Tavaszi szalma 
4. -kor. Anya széna 6—8 kor. Lucerna 0 - -8 kor.

9001 1913.

Hirdetmény.

Nyitrán, az „Arany Szarvasihoz cím­
zett szállodában lévő üzletemet be­
szüntettem, evégböl folyó hó 21.-én 
hétfőn és 22.-én kedden

nyilvános árverést
tartok a szálloda nagytermében. 
Eladásra kerülnek:

I- ső napon, vagyis hétfőn ápril 21-én
az étterem berendezéshez tartozó kö­
vetkező tárgyak, úgymint: jégszekrény, 
kredenc, asztalok, tükrök, különféle ivó­
poharak, üveg- és porcellánedények ; 
továbbá: chinaezüstböl evőeszközök, 
levescsészék, teaszurök, tálcák, pezsgö- 
hütők, gyertyatartók. Konyha és élés­
kamra berendezéshez tartozó tárgyak 
és éléskamra berendezéshez tartozó 
tárgyak és állványok stb.

II- ik napon, vagyis kedden april 22-én
szobabútorok, ágynemű, képek, ver- 
randa, lovak, hintó, szekér, lószerszám.

Az árverés kezdete naponkint dél­
előtt 10 órakor.
A nagyérdemű közönség szives érdek­
lődését kéri
Nyitrán, 1913. april hó 20-án 

tisztelettel
791 1 özv. Toifel Józsefné.

Nyitruváros tanácsának 225/1913. számú 
határozata folytán közzéteszem, hogy a város 
tulajdonát képező és a városi szénatelepen 
(gyepmesteri telep mellett) kazalba rakott mint­
egy 180 métermázsát kitevő sarju f. 1913. évi 
april hó 21-én, hétfőn délután 3 óra­
kor nyilvános árverésen a helyszínén fog 
eladatni.

Az árverési feltételek a városi számvevő­
nél (városi székház 1. em. 1. sz. a.) meg­
tudhatók.

Nyitni, 1913. évi április hó 11-én.
A polgármesteri állás üresedésben :

Markovich,
77. 1-1. (P. H.i tanácsnok.

Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó
Magy. kir. központi mintapince 

borai t '

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet ízletes

1 Üveg tokaji asszú . . e K 5. -
1 II tokaji a «.szú . . • 4.
1 II tokaji asszú . . ■ „ 2.
1 II Görög asszú . . • n 2.40
1 • 1 Kulacs bor . . . p 1.80
1 II egri vörös . . . a »I 2.40
1 Ménesi vörös . . 2.-
1 Érmelléki »ö-ö- 1.60
1 M Érmelléki fehér . 1.50
1 II Kisbéri fehér . . • II 1.50

Finom zoborhegyi üveg borok s
I nagy Üveg Zobori asztali K I.
I ,1 I, Zobor gyöngye ,, 1.30
I ,, „ Zobori rizling ,, 1.30
I. ,, ,, Burgundi vörös „ 1.40
Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitrán. 14,49 v,

Adametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

Ilvállalok a szakba vágó bármily
munkát jutányos áron. — Jávítá- 
sokat lelkiismeretesen végzem.

Több éven át nagyobb városokban —
Teschen, Bécs, stb. - szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem.
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül utazom.
A nanvrabecsült közönség szives pártfogóUgyanitt 

egy fiú sá árt esedezem, maradok kiv. tisztelettel

141. 17 26.

Ugyanitt 
egy fiú 

tanulónak
lilgil U1IUU limn.-.M........... . . . ... ■].

•li úgy a szerves, mint az ásványi in g. •
1 áfását a lucerna és lóhere, s azon hazai 

'érietek kivétel nélkül kedvező eredni, mit,
ebédlő-, u

— - - “ “ ” "

felvétetek Adametz Alajos, kárpitos, felvétetik

UTOROK BÚTORAIM«U I Ul 1UIX dió-, toigy- es sz* omabb kiwite|ig kaphatók. - Saját, jól berendezett kárp.tos- 
egolcsóbban Óriási le?®9*sz® b“ n a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák Ízlésesen eloallittatnak. 
választékban csak: műhelye w m "

IfniHn J metmagyobbitott butorraktarabankaphatók, Syitra, Pór-utca 22. szóm alatt.
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SHAZAII
gyártmányú
OKMÁNY, IRQ ÉS
fogalmi

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPIRKERESKEDESBEN

Üzlet átvétel!
Van szerencsém a n. é. közönségnek 
b. tudomására hozni, hogy Párut­
cán a Sz. István-téren lévő
sok éven át fennálló Kiss-féle

hentes-üzletet
átvettem és azt szombattól, azaz 
március hó 15-töl kezdve tovább 
fogom vezetni. Törekvésem odairá­
nyul, hogy a n. é. közönség igényeit 
minden tekintetben kielégítsem, xx 
Szives pártfogást kérve, maradok 
Ili* *1-10) kivaló tisztelettel

Csernyák János hentes.

A Gerley süteményei 
és cukorkái mégis 
csak a legjobbak!!!

Az I koronás 
mignon torták 
és a 8 filléres 
mignon kugle- 
rek minden­
kor kaphatók.

Rendelések pontosak, lelkiisme­
retesek es jutányosak. :: Vidéki 
megrendelések vigyázattal lesz­
nek becsomagolva és szállítva.

Cím: ii4 ;s-4
GERLEV GVULA CUKRÁSZ 
Nyitran, Tóth Vilmos-u. 32.

(Hungária-szálloda mellett.)

Sulgán András

nagy cipőraktára
Nyitna Vármegye-utca,

Ajánlja úri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron.
11 11 *' Nagy választék.

Pontos és gyors kiszolgálás ! I

A főtisztelendő 
papság szives 
figyelmébe!

I Házeladás.
I A Piarista-utcai 27. és

a Deak-utcai 6. szám.- 
sarokház szabad kézhríi eladó. Közelebbi fetvifá- 
gos'tás a tulajdonosok.

Zobor Urivölgy 132
f*Änf,-6.8*oba stb- mel. Jekhely,seggel ellátott s
telen nyarpn lakható lak-

KrÄ e,ad6 e»=«'eg

Áldozást emlékkének, 
bermálási szentképek! 

bérmacédulák és 
anyakönyvek 

kaphatók:
Huszár István könyv- 
kereskedőnél, Nyitna.

_ Mintákat 
kívánatra 

, szívesen küld.

PALLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓ7Qrr^f^ERDÉLV, B.LLARO.ASZTALOS gTárA

O. OZSVAR, OAVIO FERENC.UTCA 3. SZÁRI

©
==r 185. 20 -52.

nyékből állandó nagy raktár. „ Készít- Gummi53,31 keez'téeű jégszekré- 
sokat, dobmandenel felvánkosozást dákó iJTit’* 't*****' bel,uzá»«»kat, lyukvarrá.

^aktaron vannak. Uj és átalakított billard-asátalőlat áM;ndóard9°l.,Ók á"andÖan
állandóan raktáron tartok.

dón ,,ETERNIT“aJ<zówa|0*anl^lenÍRltt/Ín"
fr.eik*dJék Mindig, HATSCHEK-féle ,.ETERNIT?paüal<*ar
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Igen tisztelt Nagysád!
Van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy a mostani bécsi 
bevásárlás alkalmával sikerült ne­
kem különféle minőségben és dús 
választékban és legutolsó párisi 
divatnak megfelelő

NYITRAMmwn _

AAAAgA» $ t, $ t,» » a. «■» »» » »-T-» » » » » »

női kalap
nagyon mérsékelt áron megsze­
rezni. :: Szives pártfogását kérve

1 -0

Spanyár A.
Telegdy-utca 4. sz.

0901 '913. polg. sz. ..Kiadmány„

Hirdetmény.
Alulírott -kir. tszék ezennel közhírré teszi, 

j,0gy a m. kir. államvasutak által Szomorlo- 
vászi vasúti állomás kibővítésének céljaira 
Szomorú 'vaszi község határából elloglalt terü­
letek kártalanítása céljából az eljárás folya­
matba tételét elrendelvén, az eljárás megkez­
désére határidőül 1913. évi április hó 30. 
napjának d. e. 9 óráját a helyszínére Szomor- 
jovászi község házához tűzte ki.

Erről a kisajátító, s az érdekelt felek 
valamint az ismeretlen helyen távollevő érde­
keltek oly felhívással értesittetnek s idéztetnek 
meg, hogv elmaradásuk a kártalanítás fölött ho­
zandó érdemleges határozatot gátolni nem fogja.

Nyitrán, 1913. évi április hó 1-én. A nyit­
ná kir. trvszék mint polgári bíróság kiadta: 
dr. Nyékhegyi s. k. kir. tszéki elnök, Havas 
s. k. kir. tszéki biró előadó.

A kiadmány hiteléül :
Kirchner,

Hirdetések a „NYITRAMEGVEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, — ugyanitt 

______________ a lapra is elő lehet fizetni.
V V V zjv £ /jv

Benedek Testvérek
elsőrendű úri és egyenruha szabók 

nyitrán, Tóth Vilmos-utca 7. sz.
Tisztelettel értesítjük, hogy Tóth Vilmos-utca 15. 

szám alatti üzletünket áthelyeztük Tóth Vil­
mos-utca 7. sz. alá. Becses tudomására 

adjuk a n. é. közönségnek, hogy rak- 
tárunkat kibővítettük és nagy vá­

lasztékban tartunk elsőrendű 
angol- és magyar gyárt- 

;!u 9 10 « mányú szöveteket ::

Amerikai szisztéma szerint külön osztály készpénz fizetés 
rlf Iff készítünk elsőrendű szövetből egy teljes öltönyt 
60-66 koronáért, felöltőt 66-70 koronáért mérték szerint.

71. 2 kezelő.

Legújabb
divatú hajpótlékok, 

vendéghajak, hajfonatok, 
hajbetétek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is

a legolcsóbban «. »-te. 
kaphatók

GOSyiBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRÁN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.
Ugyanott egy fiú tanulónak felvétetik.

= WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ 

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

«

'

I
I
i

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
g\ ártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
ti rak részére őszi és tavaszi

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbás reverendákat, 
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan es 
a legjutányosabb árakon.

víöéhi rendeléseket pontosan e*

a lehető
■~ 11 -.vj.

leggyorsabb3" eszközöl; | ^
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WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Velencei és üveg mozaikTelefon

70-01. intézete
Telefon

70-01.
Budapest, VÉSI,, Conti-utca 25.

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
I9C9. évben készült munkák:

Veszprém' székesegyház 32 ihl.ák Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templon 0 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki fotemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi S. ént Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
Örökimádási ♦»rnplom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Torryosi. Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: :: 
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

s- Telefonszám 144. Telefonszám 144.

ITÖCKER JENŐ PUSXAMÜVES
kir. törvényszéki hites fegyverszakértö

NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
“ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough A Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál­
lítók Wien, J. B. Rongé 

fiis Liége, Gustav Genschow A Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.
Dupiacsövu La.' < vadászfegyver alsó kulccsal | „Steyr", „Browning", „Clement“, „Pieper" auto- 
34 koronáiul, Uf . inaz Toplever zárral (kakas I matikus 7 és 8 lövetű pisztolyok eredeti gyári 
Közötti kulccsal! 4. koronától feljebb. Brow- árakban: cal. 6'35m m 45 k, 7 65 m m 50 k. 9m m 
nme sörétes „nmu, dó 6 lövetű fegyver cal. 12 75 k. Revolverek 6 lövetű 6 k. Flobert fegyverek 14
os l’ö öbben eredt gyári áron 210. korona. I kor.-tól, flobert pisztolyok 2.40 kor.-tól feljebb.
Azonkívül mindé nemű fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz­
tékban. Fegyver' n általam pontosan vannak belőve, 2 évi jótállás minden fegyverért. 
Töltött füstös e» füstnélküli töltények Kropat.chek fegyver használt

24 korona.,mden óbnagyságban naponta ff ismén töltve.
V.llany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I. koronától feljebb nagy választékban kaphatok.



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE

IERRENIT
ASBESTFEDŰl 
PALARYARH

Kramer Adolf és Fiai, Nyitra
ajánlják gyártmányaikat 
az érdekeltek figyelmébe.

a "FERRE NIT”-PRLA
szilárd, tűz-, vihar- 
és fagyellentálló. :s ::

Bejegyzett szó-védjegy

’Ferrenit’

Teljes tetőbefedéseket vállalnak, min 
tával és előnyös árajánlattal 

készséggel szolgálnak
74. 2 2.

Kramer Adolf és Fiai
asbestfedőpalagyárosok Nyitra

HUSZÁR ISTVÁN K<')NYVNYOMDÁJA, NYITRA.


